
de o remarcabilă sensibilitate. Ultima apariţie din cadrul
recitalului a cuplului Bianca şi Remus Manoleanu a însemnat
o incursiune în peisajul sonor italian prin cele Patru poeme pe
versuri de Antonio Machado compuse de Luigi Dallapiccola
într-un limbaj aflat la limita dinte tonal şi serial. Valorificând
versurile lui Antonio Machado, muzica lui Dallapiccola
accentuează două stări aparte, reliefate şi de Bianca
Manoleanu în versiunea sa: bucuria întoarcerii primăverii din
primul şi ultimul poem şi metaforicul dialog dintre natură şi
creator din poeme al doilea şi al treilea, soprana explorând
două stări complementare: vioiciunea, seninătatea,
entuziasmul reînvierii naturii şi recunoştinţa şi evlavia ce
transpar din dialogul naturii cu al său creator. 

Finalul recitalului desfăşurat sub forma unor dialoguri
lirice familiale între Bianca şi Remus Manoleanu şi urmaşii
acestora, a aparţinut tinerilor Stanca şi Roman Manoleanu,
care ne-au încântat în cele două arii selectate din operele
secolului XX : No word from Tom din The Rake’s Progress de
Igor Stravinski şi I want magic din Un tramvai numit dorinţă
de André Previn. În ambele momente operistice, Stanca
Manoleanu a dovedit calităţi actoriceşti remarcabile ce
dublează o frumuseţe a glasului, o limpezime a acestuia şi
abilitatea de a construi fraze de o apreciabilă muzicalitate, în
evoluţia sa fiind acompaniată cu inteligenţă de fratele său,
Roman Manoleanu. 

Aşadar, am putut urmări în recitalul susţinut de
Bianca şi Roman Manoleanu alături de fiica Stanca şi fiul
Roman, veritabile dialoguri lirice familiale între interpreţi
care trăiesc cu intensitate fiecare partitură, pentru a realiza
un dialog nevăzut şi cu ascultătorii către care transmit acel
diamant numit frumosul artistic. 

Mădălin Alexandru STĂNESCU 

Maşina timpului – 
universuri

paralele
CAROSERIA trebuia să

fie neapărat fabricată dintr-o
duminică de 11 noiembrie 2018
(ora 18.30) şi o capotă neagră cu
inimioare roz intitulată ZONA
IMAGINARIUM. Rolul de
gazdă a concertului cameral
multimedia nu putea să şi-l
asume decât GARAJUL, adică
sala de Operă şi Multimedia a
Universităţii Naţionale de
Muzică din Bucureşti. Aceasta şi
datorită faptului că orice maşină
a timpului care se respectă are
nevoie de un garaj pe măsură
prevăzut cu instalaţii audio şi
video, draperii, un ecran de
proiecţie, balcon şi, bineînţeles, o
cabină tehnică, un punct de reper
de unde poate pleca şi unde se
poate întoarce. A... şi, nu în
ultimul rând, are nevoie
neapărat  de scaune.

Pentru călătoriile în
trecut, viitor şi universuri

paralele a fost necesară îmbinarea maşinăriei din piese
muzicale însoţite de procesare video în timp real. 

MOTORUL asamblat în doi cilindri, flautista Mihaela
Anica şi pianistul Horia Maxim, a dat dovadă de imaginaţie
interpretativă şi profesionalism. Cum însă maşina timpului
nu funcţionează pe benzină, motorină şi nici măcar pe
kerosen, CARBURANTUL folosit (lucrările muzicale
interpretate ce au furnizat o paletă largă de viziuni), lucru de
mirare, nu a poluat nici măcar fonic. Şase partituri ale unor
compozitori din zone geografice diferite au constituit aşadar
combustibilul folosit pentru transportarea în siguranţă a
publicului: Kalaïs pentru flaut solo aparţinând compozitorului
Torkell Sigurbjornsson, Duo pentru flaut şi pian de
Wolfram Wagner din Austria, Studiu nr.1 şi Cantus Firmus
pentru pian solo de Magnus Lindberg din Finlanda,
Improvisationen nach Vogelstimmen de Jenő Takács
(Ungaria/Austria), atmoSFERIC pentru flaut şi bandă,
creaţie a compozitorului român Adrian Enescu şi Digital
Bird pentru flaut şi pian (I. Bird Phobia, II. Bird în the
Twilight, IV. Bird în the Noon, V. Bird Circuit) a
compozitorului japonez Takaschi Yoshimatsu. 

ŞASIUL, mai exact procesarea video în timp real a lui
Cătălin Creţu pe baza unor lucrări de Tudor Marinescu,
Petrică Ştefan, Livia Mateiaş şi Sabine Pleyel cu rol “de
transmitere a mişcării de la motor la roţile motoare, de
conducere şi de propulsie”, a constituit cadrul prin
intermediul căruia publicul a putut accesa diferite zone
temporale şi spaţiale.

În timpul interpretării partiturilor muzicale, pe un
ecran poziţionat în mijlocul scenei a avut loc metamorfozarea
interpreţilor în culori, lumini şi umbre visate de artiştii
plastici şi trecute prin universul imaginativ al lui Cătălin
Creţu. Astfel, cu motor, caroserie, şasiu şi carburant maşina
noastră a început să demareze.

Când hotărâm forma
putem, desigur, să rămânem
tributari clasicilor şi să optăm
pentru maşina visată de H.G.
Wells sau pentru acel iconic
DeLorean din Back to the Future,
în cazul în care nu apelăm direct
la un catalog de prezentare unde
alegerile par a fi nenumărate:
sedan, decapotabilă, hatchback,
station wagon, pickup, van, suv,
crossover. Şi în privinţa culorii
ne lovim de o multitudine de
posibilităţi, iar maşina poate
căpăta nuanţe de verde, galben
sau, în funcţie de cum ne
pofteşte inima, poate să fie chiar
neagră cu inimioare roz. Cert
este că dacă există elementele
componente, oricare ar fi
acestea, putem fi conduşi pe
făgaşuri nebănuite în această
lume a sunetelor şi a luminilor,
unde nimic nu pare a fi
imposibil. Aşadar, în seara cu
pricina totul a funcţionat ca uns,
iar trăirea experienţei a depins
în cele din urmă de fiecare şofer
în parte.

Elena APOSTOL
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